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Előfizetési árak helyben és vidéken :
Egy évre 12 K., félévre 6 K., negyedévre 3 K. 

Egyes szám 12 fillér.
Megjelenik vasárnap és 

csütörtökön reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

ÚJVIDÉK, PETŐFI-UTCA 47. SZÁM, ahova a lap szellemi 
s anyagi részét illető közlemények küldendők.

Értesítés.
Sajnálattal kell értesítenünk lapunk 

t. előfizetőit, hirdetőit és összes barátait 
ideértve szeretett munkatársainkat, hogy 
lapunk megjelenését „határőr“ elmen 
felelős szerkesztőnk és egyben kiadó­
hivatali főnökünk már néhány hét előtt 
bekövetkezett hosszantartó betegsége 
miatt a mai nappal beszüntetjük, illetve 
lapunkat az „Újvidéki jNápló“ cirnü lap­
társunknak adjuk át, mely a jövő héttől 
kezdve — meg vagyunk győződve — 
a legnagyobb pontossággal fogja közön- 
ségüng teljes megelégedésére mindenek 
igényét kielégíteni.

Midőn ezt tudomásul hozzuk, el 
nem mulaszthatjuk, hogy t. előfizetőink, 
hirdetőink és lapunk összes barátainak 
sok évi támogatásukért forró köszönetét 
ne mondjunk, kérve egyben, hogy velünk 
szemben tanúsított nagybecsű támogatá­
sukat utódunkkal szemben is fentartani 
szíveskedjenek.

Újvidék, 1914. május híj 31.

A „HATÁRŐR“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Tisztelt Közönség!
Midőn e mai napon volt laptársunk 

a „határőr ■ tiz évi a köz javára irányult 
munkásságát beszünteti, engedtessék meg 
nekünk, hogy itt a búcsúszó mellé 
néhány szót iktathassunk. A „jdatárör“ 
a mai naptól kezdve az Újvidéki JYapIó 
tulajdonába megy át, hirdetői és előfize­
tőivel szemben vállalt kötelezettségeit 
átvesszük és iparkodunk, hogy azokat 
kielégítsük, kérjük a tisztelt közönség 
jóakaratú, becses támogatását. így egy 
táborba tömörülve, közös egyetértéssel 
városunk jólétének előmozdításában njirjd- 
annyiar; közrerqüködfietürjk.

Teljes tisztelettel,
Az „ÚJVIDÉKI NAPLÓ“
kiadóhivatala és szerkesztősége.

Egy régi baj.
A csodaszép május ugyan kétség­

beejtő buzgósággal zúdítja fejünkre az 
égi csatornák kimerithetetlennek tetsző 
záporait, de azért holt bizonyos, hogy 
jó néhány ezer embernek már a nyara­
lás gondjaiban fő a feje.

Hol nyaralunk ? Ez a szezonszerű 
kérdés mostanság Hunniában.

Hogy rossz idők járnak, ziláltak a 
pénzviszonyok, tönkre vagyunk menve? 
Ugyan, kérem, kit akadályoznak ilyen 
bagatell-doigok nálunk a fürdőzésben, 
nyaralásban ? A nyaralás nálunk oly 
szükségszerű járuléka a bon-tonnak, mint 
akár az, hogy télen mindenkinek meg­
legyen a maga télikabátja. Erős tévedés 
tehát azt hinni, hogy a magyarok ezidén 
nem veszik ki a maguk részét a nyári 
fürdőzésből, hogy a nyomorúságos gaz­
dasági viszonyok következtében a ma­
gyar előkelőség és középosztály az idén 
talán itthon ragad.

Szó sincs róla. Nézzünk csak majd 
körül Európa ismert fürdőhelyein, bizony 
nagyon is tekintélyes számmal talájuk 
ott a magyar fürdőzőket, sőt igen sok 
külföldi helyen a felénél nagyobb szám­
mal magyarok a nyaralók. Nézzünk csak 
el Ausztria ismertebb fürdőhelyeire: 
Karlsbadba, Marienbadba, Pörtschachba, 
Abbáziába, Gasteinba stb. stb. végig va­
lamennyi, csak úgy hemzsegnek a ma­
gyaroktól. De még a külföldi fürdőhe­
lyeket is, mint aminő Rimini, Lidó stb. 
szinte felerészben magyar ftirdőzők tart­
ják fent.

Itthon pedig a magyar fürdőhelyek, 
melyek úgy természeti szépség tekinte­
tében, mint gyógyitóerőben vetélkednek 
amazokkal, ha csak túl nem szárnyalják, 
elhagyatottan, szomorúan tekintenek a 
szegényes idény elébe, jól tudva azt, 
hogyha csak odavetődő külföldi turisták 
fel nem fedezik a világnak, a magya­
roktól akár ítéletnapig is viselhetnék a 
szegénység és el hagyatottság szürke 
köntösét.

Mi az oka ennek a szomorú jelen­
ségnek ? Miért kerülik épen a magyarok 
a magyar fürdőhelyeket, s miért keresik 
fel a külföldi fürdőket, noha annak 
költségei az útiköltséggel még szaporod­
nak is? Régi, sokat felhánytorgatott 
kérdések, amikről szinte illetlenség már 
beszélni is, annál is inkább, mert min­
denkor ugyanaz reá a felelet: a ma­
gyar fürdő közönség azt állítja — s 
ebben igaza is van —, hogy a magyar

fürdőhelyek, mig egyrészt nem adják 
azt a modern kényelmet és kultúrát, 
mint a külföldiek, másrészt még drá­
gábbak is akármilyen más világfürdőnél.

A magyar fürdőbérlők és kezelők 
meg azt állítják — s ebben meg nekik 
van igazuk, — hogy miután kisebb a 
fürdő látogatottsága, viszont a kiadások 
nagyok, természetesen sem az árakat le 
nem szállíthatják, sem olyan beruházá­
sokat nem tehetnek, melyek azután a 
nyaralók igényeit mindenben kielégíthet­
nék. Ha nagyobb lenne a frekvencia, 
mindjárt olcsóbb árakkal dolgozhatnának, 
s a közönség kényelmét is jobban 
szolgálhatnák.

Ez tehát az az örökös circulus 
vitiosus, mely körül a magyar fürdők 
ügye, immár évtizedek óta forog. A 
közönség olcsóbb árakat s fokozottabb, 
kényelmet kíván, s csak akkor jönne 
nagyobb számmal; viszont a fürdőtulaj­
donosok és bérlők előbb nagyobb láto­
gatottságot szeretnének, s akkor szálla­
nának alább az árakkal, s igyekeznének 
a közönség kényelmét jobban kielégíteni.

Az egyiknek tehát előbb kellene 
kezdenie, hogy azután mindkettő kielé­
gítést nyerhessen. De melyik legyen az 
első? Ez az a nagy probléma, mely 
önmagától megoldásra jutni sohasem 
fog. Egy harmadik személynek kell bele­
avatkoznia, hogy ez a kínos s nemzet- 
gazdasági életünkre nagyon is fontos 
kérdés végre megoldáshoz jusson. S ez 
a harmadik személy nem lehet más, 
mint maga az állam..Az egyetlen tőké­
ben s tekintélyben egyaránt gazdag fél, 
mely előbb hozhat áldozatot, hogy azu­
tán az áldozatok révén a fürdőket fel­
virágoztassa, s még jól jövedelmező üz­
letté alakítsa.

Az államnak kellene vagy kezelése 
alá venni a nevesebb s érdemesebb 
magyar fürdőket, vagy olyan nagyobb 
segélyben részesíteni, hogy ezzel azután 
az a fürdőhely kibírja azt a nagy kon­
kurenciát, mellyel a többi külföldi für­
dők véle versenyeznek.

Addig, mig a magyar fürdőhelyeket 
ebben, avagy más formában meg nem 
reformálják, nem remélhetjük, hogy elhó­
dítsuk a külföldi fürdőktől azokat a magyar 
fürdőzőket, akik évtizedeken keresztül ‘jól 
érezték ott magukat és semmi sziikségétsem 
látták annak, hogy drága pénzükön 
esetleg rossz kiszolgálásban s kényel­
metlen lakásban részesüljenek.
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Közgyűlés.

H A T Á R Ö R 1914. május hó 31.

Mint már múlt számunkban megírtuk tör- 
törvényhatósági bizottságunk f. hó 26-án 
(kedden) délután közgyűlést tartott, melyen az 
elnöklő főispán úr által napirend előtt tett, s 
már közölt előterjesztéseken kivül, a napiren­
det a következőkben tárgyalták le:

1) A m. kir. miniszterelnök ur Őnagy- 
méitóságának leirata O császári és királyi 
Fensége Ferencz Ferdinánd trónörökös szüle­
tése 50. évfordulója alkalmából a város közön­
sége részéről kifejezett hódolat, üdv és sze- 
rencsekivánatok tárgyában. Tudomásul vétetett.

2) Belügyminiszteri leirat a város területén 
előforduló ingatlanok tulajdonjogában előfor­
duló változások után fizetendő városi átiratási 
dijak ügyében alkotott szabályrendelet jóvá­
hagyása tárgyában. Tudomásul vétetett.

3) Belügyminiszteri leirat a fertőző beteg­
ségek elleni védekezés ügyében alkotott sza­
bályrendelet némely rendelkezéseinek módosí­
tása tárgyában. Tudomásul vétetett.

4) Váradi Árpád Lipót dr. Őr.agyméltósá- 
nak köszöneté kalocsa-bácsi érsekké történt 
legkegyelmesebb kineveztetése alkalmából tör­
tént üdvözlése tárgyában. Tudomásul vétetett.

5) Főispán ur Öméltóságának leirata dr. 
Stadler István rendőrségi dijnoknak tb. rendőr­
fogalmazóvá történt kinevezése tárgyában. Tu­
domásul vétetett.

6) Polgármesteri jelentés a közigazgatás 
menetéről, melyszerint annak menete rendes volt, 
tudomásul vétetett.

7) Tanácsi előterjesztés a központi vá­
lasztmányba Winkle István helyére uj tag 
megválasztása tárgyában. 36 szavazattal Qöbel 
Lajos egyhangúlag megválasztatott.

8) Pencz István kérvénye a Darányi-tele­
pen építési engedély kiadása iránt. Kedvezően 
elintéztetett.

9) Dr. Ofner Mór városi tiszti főorvos kér­
vénye nyugdíj megállapítása iránt. A nyugdíj- 
szabályzatnak megfelelőleg elintéztetett; ugyan­
csak igy intézteitek el:

10) Mijatovics Mihály rendőr kérvénye 
nyugdíj megállapítása iránt,

11) Özv. Kovács Petemé kérvénye nyugdíj 
megállapítása iránt és

12) özv. Beszteri Sándorné kérvénye 
nyugdíj megállapítása iránt.

13) Másics Szevér városi rendőr kérvénye 
segély és két havi szabadság engedélyezése 
iránt. Kedvezően elintézve.

14) Nyíri István hivatalszolga kérvénye 
András nevű tanuló fia után a családi pótlék­
nak engedélyezése tárgyában. Kedvezően lett 
elintézve.

15) Sigmund Károly tb. rendőrkapitány
kérvénye 3 havi szabadság iránt. Megadatott.

16) Berger Alfréd fogműves újvidéki lakos
kérvénye a város községi kötelékébe leendő
felvételének kilátásba helyezése iránt és

17) Weis Gottfrid malomkőgyári alkalma­
zott újvidéki lakós kérvénye a város községi 
kötelékébe leendő felvételének kilátásba helye­
zése iránt kedvezően elintéztettek.

18) Rajkovics Mihály dr. újvidéki lakós
orvostudori oklevele meghirdetetett.

19) binaries Vilmosnak 490 koronáért
127, r]-öl terület átengedtetett.

1 öbb tárgy nem lévén elnöklő főispán a 
közgyűlést berekesztette, a jegyzőkönyvhitelesité- 
seül f. hó 29-ik napjának d. u. 4 óráját kitűzte, 
jegyzőkönyvhitelesitőkül Sziebold Ádám, Rákics 
Glisa és dr. Rózsa Miksa bizottsági tagokat

kiváló bor- és 
$ lithium9? 0 

gyógyforrás
vese- ét hólyagbajoknál, köszvénynél, czukerbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál krtüní hatású. Természetes Tasmsntes manyuiíi.

# Kapható dafángvizkareikadlaattat AKverum TES A CM CT Samye-Upócai Sahratorfurrái-viUalit 
óa gyógyszertárakban. AtrUOl Budapest, V. Rudolf-rakpart ».

HÍREK-
Hivatalos órák a városházán. 

Junius hó 1-én veszi kezdetét a városházán a 
nyári délutáni szünet, mely idő alatt a hivata­
los órák hétköznapokon reggel 8 órától 1 óráig, 
ünnep és vasárnapokon reggel 8 órától d. e. 
10 óráig tartatnak meg.

Személyi hir. Illusztris vendége volt 
az elmúlt napokban városunknak. Ibrányi Alice 
urhölgy, a Magyar-Vörös-Kereszt főnökasszonya, 
aki az elmúlt Balkán háborúban tudvalevőleg 
a sophiai magyar missiót vezette és működé­
sével a magyar vörös-keresztnek elismerést és 
dicsőséget szerzett, pénteken a helyi vörös- 
kereszt választmányt látogatta meg, hogy a 
helyi választmány által városunk kórházában 
létesítendő hivatásos egyesületi ápolónők ki­
képzése ügyében a szükséges felvilágosításokat 
megadja. A főnökasszony Forster Géza vár. 
tanácsnok ur egyesül, ügyv. alelnök vendég- 
szerető házába szállott és kalauzolásával városi 
kórházunkat is megtekintette, mely alkalommal 
Dr. Schossberger Sándor korházigazgató-főorvos 
ur, valamint Forster Géza vár. tanácsnok ur 
előtt a kórház párját ritkító fényes és célszerű 
berendezése, valamint a tapasztalt rend és 
tisztasság felett a legnagyobb elismeréssel 
nyilatkozott és kijelentette a központ nevében, 
hogy csak örömükre szolgálna, ha az újvidéki 
kórház a hivatásos ápolónők kiképzése nehéz 
de az ország közegészségügyv szempontjából 
nagy horderejű kérdésben az egyesületnek a 
belügyminister ur Őnagyméltósága által pedig 
melegen támogatott ügyét szintén magáévá 
tenné.

Szenzációs Pünkösdi mérkőzé­
sek. Az U.T.K. az ezidei Pünkösd két napját 
mindenképen felejthetetlenné akarja tenni, ami­
dőn a Budapesti osztályi bajnokság jövő évi 
legkomolyabb aspiránsát: a K.A.O.E.-t Keresk. 
Alkalmazottak Országos Egyesületét) látja 2 
napra vendégül. A K.A.O.E. neve ma a sport 
téren egy kitűnő összjátéku, pompásan fegyel­
mezett csapatot jelez, amely évről-évre erős 
ambícióval törtet a bajnokság felé, amitől most 
csak egy két pont választja el. A K.A.O.E. 
Pünkösd vasárnap és hétfőn teljes I. csapatával 
az U.T.K.-val méri össze fejlett tudását. A 
K.A.O.E. csapata vasárnap reggel 7 óra 12 
perckor érkezik és az U.T.K. fogadásukra nagy 
előkészületeket tett, amelyben részt vesznek az 
Újvidéki kereskedelmi alkalmazottak is, akik 
szaktársaikat méltóan akarják fogadni. A 
K.A.O.E.—U.T.K. mérkőzések bírája Takács 
(Temesvár) a Kinizsi országosan ismert ama- 
teurtrainere és reprezentatív játékosa. Az U.T.K. 
ez alkalommal külön sportlapot adott ki. A mér­
kőzés 5 órakor kezdődik. Rendes helyárak.

Katona hangverseny. A péterváradi 
38. sz. M olináry gyalogezred zenekara pün­
kösd vasárnapján d. e. 11 órakor a dunaparti 
sétatéren fog hangversenyezni.

Az apatini erdöhivatalhoz a föld- 
mivelésügyi miniszter Hajdú János végzett 
erdészeti főiskolai hallgatót díjtalan erdómér- 
nökgyakornokká nevezte ki.

A királyi tábla nyári szünete. 
A szegedi királyi tábla elnökének intézkedése 
értelmében a törvénykezési szünet július 5-től 
augusztus 29-ig tart. A szünet alatt csak a szü­
net! tanács tárgyal, melynek elnöke julius 5-től 
augusztus l-ig Hubacsek Pál tanácselnök, tag­
jai pedig Biró Vilmos, Sarkady György, Tóth 
Aurél és Keméndi Béla táblabirák Augusztus 
2-től augusztus 29-ig Ringhoffer Lajos tanács­
elnök elnöklete alatt pedig Salánky József dr., 
Sarkady György, Tóth Aurél és Keméndy Béla 
tárgyalnak. A fegyelmi és felülvizsgálati tanács 
teendőit a törvénykezési szünidő tartama alatt 
a szüneti tanács teljesíti.

Nyolcvan millió a városoknak. 
A Magyar Városok Kongresszusának állandó 
bizottsága azzal a kérelemmel fordult a fővárosi 
nagy bankok szindikátusához, hogy 190 millió 
koróna kölcsönt bocsásson a magyar városok 
rendelkezésére. A Városok Kongreszusának ál­
landó bizottsága a napokban ülést tartott Bu­
dapesten a központi városházán Bárczy István 
elnöklete alatt. Az ülés a bankszindikátus vá­
laszát tárgyalta, mely szerint a bankok nyolc­
van milliót hajlandók kölcsönözni a városok­
nak. A bizottság a szindikátus ajánlatát tudo­
másul vette.

Gázolt a szabakai vonat. A Sza­
badkáról Szeged felé menő vonat Szeged kö­
zelében halálra gázolt egy asszonyt, akiről ké­
sőbb megállapították, hogy az illető Gilice Ju­
lia, aki szerelmi bánatában vetette magát a vo­
nat elé, amely halálra gázolta.

Uj miniszteri rendelet a vendég­
lőiparosokról. A belügyminiszter az 1884. 
XVII. törvénycikkének 11. §-a alapján alkotott 
és jelenleg is érvényben levő ipari szabályren­
delet kiegészitéseképen kötelezi a fogadó, ven­
déglő, kávéház és étterem tulajdonosokat, hogy 
helyiségeikben a vendégek számára könnyen 
hozzáférhető helyen kézmosó edényt helyezze­
nek el. A mosdó lehetőleg folyó csappal ellá­
tott kézmosó készülék legyen. Továbbá meg­
szigorítja a kiszolgálást is azzal, hogy a poha­
rakba, akár megtöltéskor, akár tálcára tételkor 
tilos a személyzetnek ujjal belenyúlni,

Tempel Eforrás. fizénsavdús, diätetikus, 
"‘Wö asztali ital. - Elősegíti 

emésztést és anyagcserét.

Lepte litettobb gyógyforrás. —
Indikálva: idült g\omurhurut- 
nal, székrekedésnél. Bright* 
télé vesehajnál, lépdaganat- 
nal, máj bajoknál, sárgaságnál, 
anyagcsere betegségeknél, a 
légutak hurntos bantalmainál.

, Donáti
a maga nemében a legqazda- 
gabb tartalmú gyógyforrás leg-
erelyescbb halassal. Főkénen 
indikálva: idült bólhurutnal, 
pbstipatiónál,epekőnél, elhízási . 
hajlamnál, csúza ál és cukor-/ 
betegségnél.

bórák tár Magyarország részére: r
MJ£Q£g»ann Józaef, Budapest B4thory-ntca>. J



1914, május hó 31. HATÁRŐR

Nem lesz törvenytelen gyermek. 
A polgári törvénykönyv megszövegezésére kikül­
dött bizottság a legutóbb tartott ülésében a 
részletes vita során a tervezetnek a családi jog­
ról szóló fejezetét tárgyalta és elfogadta azt a 
javaslatot hogy a törvénytelen gyermekekre vo­
natkozó megbélyegző kifejezést elhagyják és 
helyette a „természetes gyermek“ kifejezést ik­
tatják a törvénykönyvbe.

Zarándok-különvonat Lourdes- 
ba. Qróf Mailáth, gróf Zichy, Fischer-Colbrie 
és Balás Lajos megyés püspökök védnöksége 
alatt egy nagyobb papi bizottság gondos ren­
dezésében Pádua Róma—Lourdes- Paris és 
Mária-Einsiedeln érintésével f.évi julius hó 
24-én indul Budapestről. Jelentkezni június hó 
15-ig lehet Oaibl Sándor p. praelátus, apát­
kanonok urnái (Pozsony, Kápta!an-u. 3.) Prog- 
rammokat díjtalanul küld az érdeklődőknek.

Tanitsuk-e a latin nyelvet? (Tá­
jékoztató a müveit nagyközönség számára; 
irta Vekerdi Béla főgimnáziumi tanár.) Sok 
mindenféle szempont érvényesült már a kö­
zelmúlt és régebbi idők iskolareformjaiban, 
csak egy szempont nem juthatott még soha 
diadalra és érvényesülésre: a gyermeki boldog­
ság. Ebből a szempontból kiindulva veszi a 
könyv Írója bírálat alá a középiskola mai egész 
rendszerét és rámutatva az iskola hibáira, 
(melyeket mint tanár elég közelről ismerhet), 
oly reform szükségességét hangoztatja, amely 
ne az egymással vitázó elméletek és szakem­
berek valamelyikének diadalát, hanem a tanu­
lók igazi nyereségét jelentse. Mivel pedig a 
mai gimnáziumi rendszer alapját és gerincét a 
latin nyelv képezi, azért főleg azzal a kérdéssel 
foglalkozik, hogy van-e egyáltalán szükség e 
nyelv tanítására és sorra cáfolja azokat az 
érveket, amiket a latin nyelv hívei e tárgy taní­
tása mellett fölhoznak. — A könyv, mely ele­
jétől végig eleven és érdekkeltő előadással van 
megírva, nem annyira a szakemberek és pe­
dagógusok számára készült, mint inkább a 
szülőkhöz és általában az iskola iránt érdek­
lődő polgársághoz szól. Ha a szerző szózata 
ezek körében megértésre és erősebb viszhangra 
találna — ami nagyon kívánatos — talán még 
azt is el lehetne érni, hogy a közoktatásügyi 
tanács által most készített és nemsokára a 
törvényhozás elé kerülő középiskolai reform- 
javaslatokra némi befolyással legyen. — A könyv 
2 koronáért minden könyvkereskedésben kapható.
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reg bevált

Próbadobozokat, valamint orvosi 
röpiratot a gyermeknevelésről

S- díjtalanul küld a HENR NESTLÉ 
cég, WIEN, 1., Biberstrasse 194 P.

Az Állatkert csodája. Világszerte 
nagy feltűnést keltett az a hir, hogy a budapesti 
Állatkertben két kis cápa-embrió kelt ki a to­
jásokból. Ez valóságos esemény a tudományos 
világban, mert a cápa csak a tengerben marad 
meg. A két jövevény szépen gyarapodik és a 
német, francia, angol, holland, orosz és más 
nemzetek természettudósai egymásután keresik 
fel az Állatkertet, hogy erről a természettudo­
mányi csodáról személyesen is meggyőződjenek.

Nagyszabású parcellázás a Bács­
kában. Néhai Zichy Nepomuk gróf Bács-

topolya melletti (Emuszic-puszta) 6000 holdas 
birtokának parcellázását, amelyet a Magyar 
Telepitő és Parcellázó bank a Délmagyaror­
szági bankkal együtt vett kezébe, a közel­
múltban teljesen befejezték. A birtokból 2000 
holdat Lelbach Péter cservenkai nagybirtokos 
vett meg, a többi kisebb parcellákban kelt el.

Felvétel a cs. es kir. hadapród­
iskolába. Az 1914/1915. tanévre vonatkozó, 
a cs. és kir. közös hadapródiskolába való fel­
vételre irányidó pályázati hirdetmény megjelent 
és a hivatalos órák alatt Városház II. em. 43. 
ajtó alatt az érdeklődők által betekinthető. A 
pályázati hirdetmény kiemeli, hogy a lovassági 
és a traiskircheni tüzérségi hadapródiskolába 
való felvételre a magyar ifjak nagyobb szám­
mal pályázzanak, mert ezen hadapródiskoláknak 
párhuzamos magyar osztályai csakis akkor 
állíthatók fel, ha azokba elegendő számú ma­
gyar ifjú is jelentkezik. A kérvények benyújtá­
sának ideje magánalapitványi helyre junius 
30-ika, egyéb helyekre julius hó 12-ike. Újvi­
dék szab. kir. város tanácsa katonaügyi osz­
tálya 1914. évi május hó 29-én. Forster Géza 
vár. tanácsnok kát. ü. előadó.

Automobilok

keveset használtak eladók. Magyaror­
szágon legnagyobb választékban 150-200 
darabig állandóan rendelkezésre áll, fuvaro­
zásra, városi és túra hasznáiatra, 
nyitott és csukott autók, valamint autó­
buszok és teher-automobiiok minden 
célra, mindenféle gyártmányú, legutolsó typu- 
sokból állandó kiállítás 1ÓOO koroná­

tól feljebb minden árban.
Keveset használt gummik és felszerelések
Budapest, VI., Liszt-Ferenez-tér 3. sz.

Telefon 149-62.

FEKETE SÁFdBOe.

Közgazdaság.

Több buzaí kei! termeszteni.
Aligha van ma nagyobb óhaja a ma­

gyar gazdának, mint az, hogy búza ter­
mését lokozza, mert a mai magas gabo­
na árak rendkívül jövedelmezővé teszik a 
búza termését. Nagyobi) bevetésével azon­
ban aligha lokozhatja a gazda búzater­
mését, mert üres területek nincsennek, te­
hát nagyobb ti rmésátlagot kell elérnie 
Ezen nagyobb termés átlagot pedig első 
sorban is a talaj jobb megművelése által 
lehet elérni, s itt igazán szegre keil akasz­
tani azt a régi emléletet, hogy a szán­
tásnak göröngyösnek kell lennie, mert a 
göröngy megvédi a vetést a szél és hi­
deg ellen Mennél göröngyösebb a talaj, 
annál rosszabbul táplálkozik benne a nö­
vényzet, mert gyökere annál kevesebb 
talajt, s annál több hézagot érint, tehát 
annál könyebben kifagy, mert az üregek­
ben levő zárt levegő könnyen átveszi a 
külső fagyasztó hideget és igy kárára van 
a növényzetnek. Szántani, boronáim addig 
kell búza alá a talajt, mig az. teljesen el­
aprózódik, mig tehát belső szerkezete hé­
zagmentes lesz.

3. oldal.

A másik kelléke búzatermésünk fo­
kozásának a helyes és okszerű trágyázás; 
e tekintetben is nagyon sok hibát követ­
nek el a magyar gazdák. Bő termést 
csak akkor várhatunk, ha elegendő kész 
tápláló anyag áll a növényzet rendelke­
zésére; na a talaj nem szenved hiányt 
könnyen oldódó tápláló anyagokban. Ezt 
pedig a búzánál annyival is nehezebben 
lehet elérni, mert búza alá istálló trágyát 
tudvalevőleg nem szabad alkalmazni, mert 
a frissen trágyázott földben a búza kö- 
nyen megdől, de meg is gyomosodik.

A búzára rendszerint legjobb, ha az 
előveteménye alá adjuk az istálló trágyát. 
Közvetlenül a búza elvetése előtt foszfor 
trágyát-, könyen oldható szuperfoszfátot 
adjunk, mert ez tartalmazza azon tápláló 
anyagot a foszfort, a melyre a búzának 
legnagyobb szüksége van Ezer és ezer 
tapasztalat bizonyítja, hogy egy mázsa 
szuperfoszfát a melynek ára 6—9 koro­
na, átlagosan ugyancsak egy mázsa ter­
méstöbbletet eredményez, melynek mai 
ára 24—25 korona körül ingadozik, va­
gyis alkalmazása háromszoros haszonnal 
jár, de nem ritka az az eset sem, hogy 
4—5 mmázsa többletet eredményez, s 
igy sokszoros hasznot ad. Hosszadalmas 
volna elsorolni azon kísérleteket, melye­
ket csupán a magyar-óvári növényterme­
lési kísérleti állomás végzett, s melyek­
ből boldogult Cserháti Sándor, az állo­
más vezetője azon szabályt vonta le, hogy 
minden mázsa szuperfoszfát legalább 
ugyan annyi terméstöbbletet eredményez 
már az első évben, második évi utóhatá­
sa pedig ezen többletet még jelentéke­
nyen fokozza.

Egyrészt az állandósult magas búza 
árak, másrészt az a körülmény, hogy 
Magyarország állatállománya alig fél an­
nyi trágyát termel, mint a mennyire 
nagy termések elérése céljából szükségünk 
volna, nagyon is indokolt, s nagyon 
is elodázhatatlanná teszik a szuperfoszfát 
kiterjedt használatát, a melyből búza és 
rozs alá 200 kg.-ot kell kiszórni kát. hol­
danként a vetőszántás előtt.

Felelős szerkesztő: Zanbaiier ÁgOStOB.
Laptulnjdonos a7 újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

célt
azon háziasszonyok érik el, 
kik a „Valódi“ : Franck: 
kávépótlékot ládikák avagy 
csomagokban a „kávédaráló“- 
vai bevásárolják.

ICiadó lakás»
A Kamenici-utca 11. számú házban egy 3 
szobából és az összes tnellékhelyiségekaől álló 
utcai lakás villanyvilágítás bevezetéssel augusz­
tus elsejére kiadó. — Bővebb felvilágosítást ad 
a háztulajdonos PAUL KERESZTÉLY



4. oldal.

3861/tkv. 1914. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.
Szerb szövetkezeti bank r. t. végrehajtató- 

nak Aszurgyics Kuzmán végrehajtást szenvedő 
ellen indított végrehajtási ügyében a telekköny­
vi hatóság a végrehajtató kérelme következté­
ben az 1881. LX. t.-c. 144. i46. és i47. §. ér­
telmében elrendeli a végrehaitási árverést 48OO 
kor. tőkekövetelés, ennek és pedig 2800 kor. 
után 1912. november hó 87-től 400 kor. után 
lg 13. április hó 4-töl 1600 kor. után lg!3. évi 
június hó 31-töl járó 8% kamata, lg3 kor. 30 
f. eddig megállapított per és végrehajtási és az 
árverési kérvényért ezúttal megállapított 48 kor. 
30 fill költség valamint a csatlakozottnak ki­
mondott Patkovic Jovánnak 283 kor. g0 fill, tő­
kekövetelése és járulékai behajtása végett

az újvidéki kir. törvényszék területén Új­
vidék városban fekvő és az újvidéki 2266 szu 
betétben A I 1—2 sor 3250 es 3251 hrsz. a. 
foglalt Aszurgyics Kuzman tulajdonát képző a 
Sas-utcában fekvő 7 ö. i. szu ház udvar és 
kertre 3003 kor. kikiáltási árban.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek a tkvi 
hatóság hivatalos helyiségében megtartására 
1914. évi julius hó n-ik napjának d. u, 3 órá­
ját tűzi ki és az árverési feltételeket az 1881. 
LX. t.-c. 150. §-a alapján a következőkben álla­
pítja meg.

i. Az árverés alá eső ingatlant a kikiáltási 
ár felénél alacsonyabb áron eladatni nem lehet 
(ig08. XLI. t.-c. 26. §)

2. Az árverezni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár i()%-át készpénz­
ben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. § ban meg­
határozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapírban a kiküldöttnél letenni vagy a 
bánatpénznek előlege* bírói letétbe helyezéséről 
kiállított elismervényt a kiküldöttnek átadni és 
az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t-c. 
147. 45O. i70. § 1913. LXI. t.-c. 21. tj.) 

Újvidéken, 1 g 14. évi április hó 2üán.
Polgár Sándor s. k. 

kir. törvényszéki biró.

7UÄGS ACELFURDO
len F£LSÖ»ftlA®YAROSZÁG □

Egyedül ismert szénsavdus vasforrás. 
Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás 
belső használatra, lei ny május 15-töl 
szeptember 30-ig. Felülmúlhatatlan 
vérszegénység, sápkór, női bajok, 
hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős 
munkásság után. Mint fürdőorvos 
Dr. Nádosy István igazgató-főorvos 
működik. Utazás Becsből 9 óra, 
északról Oderbergen át 5 óra, délről 
Budapesten át szintén 5 óra. Szliácsra 
vonatkozó falragaszok minden na­
gyobb vasúti állomáson ki vannak 
függesztve. Kimerítő felvilágosítást 
és prospektust, utazás valamint la­
kás-árkedvezményről az elő- és 

utóidénvben stb. ad a:
Ftirdöigazgatdság. Szliácson (Zólyom in.)

Elsőrangú márka

vidéki elárusító helyeket
akar szerezni.

HATÁRŐR

O- -• > rt>. 3
3 ^ re'p£3
<To,|

Első dél magyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lehherz Károly
ÚJVIDÉK, (Limán)

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági 

kocsik, mentő- és halottas kocsik,

omnibuszok és luxus - szánkók, a

legegyszerűbbtől a legfinomabb ki-

:: vitelig, állandóan készletben.

Eladó haz.

ja elasztikus
cipősarok

IC
meg

TARTÓSSÁGÁT

Pneumatikgyár

m
USflÄFm fi*.

1914. május hó 31.

HÄUSLER LAJOS
SZOBRÁSZ-iPARMUVESZ

ezúton is tudatja a n. é. közönséggel, hogy 
szobrász-iparművészeti műtermét Honvédköz 
2. (Adóhivatallal szemben) alatt megnyitotta 
és e szakmába vágó mindennemű munkát a 
legtökéletesebben és leggyorsabban elkészít.

Bárkit szívesen lát a műterem és 
szobrászmunkák megtekintésére.

Kívánatra költségvetéssel szolgál.
4239/tkv. ig 14. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A Petőfi-utcában egy nagy úri ház, nagy 
kerttel eladó. — Cim a kiadóhivatalban.

Bauer Gyula végrehajtatónak Szottics Ká­
roly végrehajtást szenvedő ellen indított végre­
hajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végre­
hajtató kérelme következtében az 1881. LX. 
t.-c. 176. §-a érteimében elrendeli a végrehajtási 
árverést 1200 kor. tőkekövetelés, ennek 1918. 
évi junius hó 10. napjától járó 0% kamata, 162 
kor. 9Ö fill, költség továbbá 1200 kor. tőke, en­
nek 1913. évi junius hó 14-töl járó 6% kamata 
166 kor. 5O fill, költség és végül 708 kor. tőke, 
ennek 1918. szeptember hó 1 - tői járó 5% ka­
mata és 154 kor 3O fii. költség eddig megál­
lapított per és végrehajtási és az árverési kér­
vényért ezúttal megállapított 40 kor. 80 f. költ­
ség valamint a csatlakozottnak kimondott dr. 
Szentiványi Árminnak ‘2000 kor 16O0 kor. ßO'T) 
kor, árverést kérelmezőnek 895 kor. 48 fill. dr. 
Maros Károlynak 2 00 kor., Maros Mihály né 
Gergics Rózának 22.61 k. 84 f., Friedmann 
Kálmánnak 50 kor. Freud Izidor fia cégnek 
49 kor. és végül Kresta Róbertnak 2 1 kor. 
2O fill, tőke követeléseik és járulékaik behajtása 
végett az újvidéki kir. törvényszék területén fek­
vő, s a begecsi 212. szu betétben A. ! 8—-4
sorsz. 409/2 4 lO. 2 hrsz alatt foglalt Szó tics 
Károly nevén álló 184 ö i sz. a levő ház ud­
var és kertre 1345 kor. kikiáltási árban.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek Begccs 
község házánál megtartására 1914. évi junius 
hó 1.7—ik napjának d. u. 8 órája tűzi ki 
és foganatosítása végett Basch Sándor bir. vég­
rehajtót kiküldi, az árverési feltételeket az 1881. 
LX. t.-c. 150. §-a alapján a következőkben ál­
lapija meg :

1. Az. árverés alá eső ingatlant a kikiál­
tási ár felénél alacsonyabb áron eladatni nem 
lehet (1908 XLX. t.-c. 26 §1.

2 Az árverezni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10% át, készpénz­
ben vagy az 1881. LX. t.-c. 4L § á’oan mégha 
távozott árfolyammal számított óvadékképes 
értékpapii ban a kiküldöttnél letenni vagya bá­
natpénznek előlegesen bírói letétbe helyezéséről 
kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni 
és az árverési feltételeket aláírni (1881 LX.

§ a.)147. 10O. 170. § I9O8 XLI. t.-c. 21 
Újvidéken i9i4. évi május hó 6-án.

Polgár Sándor
kir. törvényszéki biró

STEFANOVITS
Megfelelő összeköttetéssel rendel­
kező egyének küldjék be írásbeli aján­
latukat „Pneumatikgyár 45555“ 

szám alatt:
SCHWARZ JÓZSEF

hirdetési irodájába 
Budapest, Andrássy-út 7.

Nyomatott a .Gutenberg“ villanyerűre berendezett könyvnyomdájában Újvidéken.
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